

國興文盛 學貴一得

返回首页 国学网 XML RSS 2.0

国学资讯/理论观点/苏培成:汉字简化是歧途吗?

苏培成:汉字简化是歧途吗?

2009-05-20 苏培成(北京大学中文系教授) 光明日报 点击: 439

汉字有简体和繁体的不同,并不是现在才有的,而是远在甲骨文时代就有的。甲骨文里的"车"字有繁有简,繁体 的车有车轮、车箱、车辕、车轭等,简体的车就只有车轮和车箱,而简体的车流传后世就成了楷书繁体字的车。我们现 在使用的简化字,80%是由古代传承下来的,其中在先秦两汉时就有的,占到30%。例如,东汉的《章帝千字文断简》中 就有简体的"汉"字,居延汉简和敦煌汉简里就有简体的"书"。因此,当我们听有人说"中华文明之所以延续至今, 汉字起了巨大的作用"时,我们理解这里说的"汉字"应该包括简体字在内,而不是只指繁体字。

古文的门槛在语言而不在文字

有人说,"读古文必须读繁体字",这话恐不尽然。试比较下列两段话,一段用繁体字,一段用简化字,表达的意 思完全相同。

(1)子曰: "管仲之器小哉!"或曰: "管仲儉乎?"曰: "管氏有三歸,官事不攝,焉得儉?" "然則管仲知禮乎?"曰: "邦君樹塞門,管氏亦樹塞門。邦君χ兩君之好,有反坫,管氏亦有反坫。管氏而知禮,孰不知禮?"(《論語•八佾》)

(2)子曰: "管仲之器小哉!"或曰: "管仲俭乎?"曰: "管氏有三归,官事不摄,焉得俭?" "然则管仲知礼乎?"曰: "邦君树塞门,管氏亦树塞门。邦君为两君之好,有反坫,管氏亦有反坫。管氏而知礼,孰不知礼?"(《论语·八 佾》)

可见读古文不一定必须读繁体字,简化字同样可以用来写古文。

如果说古书本来是用繁体字写的,一旦改为简化字就变了样,不再是古书了。这话不合乎事实。我们知道,《论 语》这部书大约是在春秋末期开始编写,到了战国初期才写定。那时连楷书都还没有呢,更谈不到繁体字了。根据《汉 书•艺文志》:汉武帝末年,鲁恭王为扩大自己的宫室,拆毁孔子的旧宅,在墙壁里发现秦始皇焚书时藏起来的《尚 书》《论语》《礼记》等。这是战国时人用"古文"写在竹简上的,汉代的一般人已经不认识了。后来经过汉代的专家 把"古文"改为汉代的隶书,这叫"隶古定"。后来的人又把隶书改为楷书,才传流下来。今天看到的繁体字本《论 语》,早已不是古时的样子。如果要回到古代,就应该用战国"古文",可是那样一来还有谁能认得呢?

其实,现代人读古书遇到的困难,不在于用简化字还是繁体字,难在古书用的是古代汉语。要能读懂古书不但要认 识汉字,不管是繁体还是简体,更重要的是要懂古代汉语,包括文字、音韵、训诂、版本、目录,还包括古代文化知识 等一大套学问,而这些学问绝非三五日就能学会的。《尚书·尧典》开头是"曰若稽古",这四个字没有繁简体的分 别,可是认识了这四个字还不能懂得它的意思。《诗经·豳风·七月》里有一句是"七月流火",意思是说到了夏历七 月大火星就偏了西,暑气将要退去,可是有的人却误解为七月的天气下了火似的十分炎热。魏晋以来有个俗语词叫"宁 馨",意思是"如此"、"这样",可是有的人却误解为宁静温馨。这不是古书无情,故意与我们为难,而是因为语言 文字是发展变化的,只知今而不知古,自然无法直接与古人沟通。可见能读懂古书是道高门槛,这道高门槛是在语言, 不在文字。我们读上面引用的《论语·八佾》里的一段话,如果读不懂用简化字写的"三归",改为繁体字的"三歸" 照样读不懂。清代学者郭嵩焘著《养知书屋文集》卷一《释三归》说:"是所谓三归者,市租之常例之归之公者也。" 可见"三归"指的是从民众中收取的市租。很多人相信"读古文必须读繁体字",这是因为传世古文用的都是繁体字, 其实如果有了简化字的古书,照样可以从中学习传统文化。

认识繁体字并不能直接继承传统文化

继承传统文化历来有两种方式,就是直接继承和间接继承。直接继承是由研究传统文化的专家学者来继承。他们掌

握丰富的专业知识,能够直接阅读古籍,并对古籍记载的传统文化进行研究,吸收其中的精华,去除其中的糟粕。然后把他们的研究成果写成深浅程度不一的著作,供社会上不同水平的读者阅读。间接继承是指通过阅读由专家学者对传世古籍进行整理、编选、注释、今译和分析写出的各种著作来继承。绝大多数的人是通过间接继承的方式来学习传统文化的。都来搞直接继承不更好吗?那样做既没有必要,又没有可能。全体人民都去研究文字、音韵、训诂,都去读古书,都不去生产,社会怎么发展?只认识繁体字并不能直接去读古书、去继承传统文化。

简化字比繁体字效率高,好学好用,可是有些人的想法,为了能读古书,要放弃简化字回归繁体字。要明白认识繁体字的人并不等于就能读古书。如果放弃简化字、回归繁体字,结果是不但丢了简化字,而且古书照样读不懂,这不是两头落空吗?

简化字是中国语文发展的坦途

社会是发展的,文化也是不断发展的。一百年前,中国语文生活十分落后。那时汉字繁难,文盲众多,经过几代人的努力,特别是新中国建立以来,对汉字进行了简化和整理,把28画的繁体"開學"简化为只有12画的简体"开学",为中国进入信息网络时代准备了语文条件。这样的简化是中国语文发展的坦途,是正道,而不是歧途。

至于有些人把"皇后"的"后"与"以后"的"后"弄成一个字归罪于汉字简化,其实这不是汉字简化时才发生的事情,而是古已有之的。四书之一的《大学》传世的繁体字文本里开头就说:"知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能慮,慮而后能得。"这五个"后"都是"以后"的"后",不必有什么"遗憾"。

有些批评简化字的人的意见是把继承传统文化和推行简化字对立了起来,就是要传统文化,不要简化字。胡适为《国语月刊·汉字改革号》写的卷头言里说:"我是有历史癖的;我深信语言是一种极守旧的东西,语言文字的改革决不是一朝一夕能做到的。但我研究语言文字的历史,曾发现一条通则:在语言文字的沿革史上,往往小百姓是革新家而学者文人却是顽固党。从这条通则上,又可得一条附则:促进语言文字的革新,须要学者文人明白他们的职务是观察小百姓语言的趋势,选择他们的改革案,给他们正式的承认。"

根据"中国语言文字使用情况调查资料"提供的数据,在全国范围内,平时主要写简化字的占95.25%,写繁体字的占0.92%,简繁两体都写的占3.84%。"小百姓语言的趋势"还不够明白吗?站在95.25%的民众的对立面,其结果是不言自明的。

责任编辑: 林杏子

查看最新文章>>

相关文章

- •汉字整形引华裔学者关注:希望汉字朝正确方向演变 09-04 03:31 pm 点击: 25
- 陈章太:汉字规范与汉字社会应用 09-04 11:33 am 点击: 48
- 汉字: 本是同根生,何不简繁并存? 08-10 11:45 am 点击: 271
- 小崔说事: "汉字"还是"漢字" 07-09 11:29 am 点击: 2551
- 张颐武:汉字节值得倡导 07-07 01:18 pm 点击: 185
- 汉字的历史选择: 简化字难免有缺点 繁体也不完美 07-03 11:17 am 点击: 552
- •汉字从孤儿成为宠儿 06-22 10:34 am 点击: 360
- 董琨: 汉字改革要顺应使用需求 05-31 09:37 am 点击: 358
- 王宁: 从汉字改革史看"简繁之争" 05-05 02:15 pm 点击: 496
- •王能宪:汉字属于全人类——评孔子学院音像教材《汉字五千年》 03-26 02:09 pm 点击: 442

发表评论 查看评论		加入收藏	Email给朋友	打印本文	
给该文章评分 差 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 好 ja ja ja ja ja ja ja GO			平均得分 2.00, 共 10 人评分 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10		
最新评论 (共有 1 条评论)			发表时间	作者	回复7
苏培成:汉字简化是歧途四	马?		2009-05-20 22:17 pm	匿名	0

发表评论	
标题:	
内容:	
	发表

北京国学时代文化传播有限公司

BEIJING GUOXUE TIMES CULTURE TRANSMISSION CO.LTD

首都师范大学中国诗歌研究中心 www.poetry-cn.com 合办 Powered by phparticle & tphs 524